

打造淮河黄金水道 推动沿淮高质量发展

——淮河生态经济带第五次省际联席会议和城市合作市长会商会侧记

□记者 杨磊 顾亚娟

淮河奔流,波澜壮阔;沿淮齐心,共创未来!

在这秋高气爽的美好时节,淮河生态经济带吸引各方目光。10月29日,淮河生态经济带第五次省际联席会议和城市合作市长会商会在淮河出海门户——盐城召开。

以淮河之名,江苏、安徽、山东、河南、湖北5省29个市(县)欢聚一堂,围绕“打造淮河黄金水道 推动沿淮高质量发展”,共叙淮水深厚情谊,共商发展合作大计,共同唱响新时代“淮河之歌”,推动淮河生态经济带高质量发展。

沿淮“心相连”同向共发展

推动淮河生态经济带高质量发展是苏、皖、鲁、豫、鄂5省29个市(县)的发展之需和人民之盼。随着《淮河生态经济带发展规划》的深入实施和沿淮城市的共同努力,这一美好愿景正逐步转化为现实图景。

沿淮5省29个市(县)同心协力、深化合作,生态环境联防联治实现新提升,基础设施互联互通取得新进展,产业协同创新发展再上新台阶,文化旅游融合发展迈出新步伐,公共服务共建共享达到新水平,对外开放交流合作迎来新飞跃。

沿淮“心相连”,携手共发展。在淮河生态经济带城市合作第五次市长会商会上,发布《打造淮河黄金水道推动沿淮高质量发展盐城倡议》,号召沿淮29个市(县)通力协作、不懈奋斗,共促水运高质量发展,共推产业转型升级,共谋绿色低碳发展,共筑美丽生态家园,以区域合作促进产业互动、资源共享、互利互惠的发展新格局加快形成。

淮河地处长江和黄河之间,支流密布,水深河阔,具备发展水运的优势条件,全域水运可开发潜力较大。盐城港集团联合华设设计集团编制了《淮河流域港航协作发展规划研究报告》。《报告》提出,将构建以盐城港淮河生态经济带出海门户港为核心,淮河、京杭运河两大淮河流域主通道为主轴,形成承东启西、南北互济,多港

口深度互联合作的“一核、两轴、四向、多点”的淮河流域港航发展总体空间格局。

为推动沿淮高质量发展,根据沿淮29市(县)实际,并结合淮河生态经济带省际合作总体实施方案,淮河生态经济带29个成员城市共同梳理编制了2024年至2025年度淮河生态经济带城市重点合作事项。重点合作事项共分五大类201项,其中,生态环境保护类25项、基础设施建设类105项、产业发展类36项、公共服务类17项、区域市场类18项。

“淮河朋友圈”携手逐梦行

千里淮河、一“带”相连,连接的是沿淮苏、皖、鲁、豫、鄂5省29个市(县)的兄弟情谊,连接的是彼此携手共进、协同共赢的合作情缘。

此次相聚,淮河生态经济带“朋友圈”又有“新动态”。《关于进一步协同推进淮河生态经济带高质量发展的框架协议》以及《淮河生态经济带生态环境保护市际合作协议》《淮河生态经济带水运高质量发展市际合作协议》《淮河生态经济带绿色低碳发展市际合作协议》等一系列协议,掀开合作共赢新篇章。

沿淮一家、同饮淮水,共筑绿色淮河梦。《淮河生态经济带生态环境保护市际合作协议》提出,共同组织生态修复行动、共同探索生态产品价值实现、共同探索流域综合治理新模式等7个方面合作内容,共同建立淮河生态环境带“1+29”生态环境保护会商机制,打造绿色生态廊道,共促淮河生态高质量发展。

淮河流域城市紧扣“黄金水道”这个关键词,签订《淮河生态经济带水运高质量发展市际合作协议》,共同编制淮河“黄金水道”发展规划、合力打造淮河出海大通道、协同建设区域内河航道网、持续优化港口功能、深入推进“公铁水”多式联运发展,有效降低物流运输成本、加快提高水上服务保障能力,共促淮河水运高质量发展。

绿色低碳发展是当今时代科技革命和产业变革的方向。《淮河生态经济

带绿色低碳发展市际合作协议》围绕共同建设零碳产业园区、协同打造绿色低碳应用场景等9个方面合作内容,加快沿淮城市经济社会发展全面绿色转型,建立健全绿色低碳循环发展经济体系,推动形成绿色低碳发展的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,共同把淮河流域建设成为人与自然和谐共生的绿色发展示范带。

会议期间,淮河沿线港航、物流企业等单位集中与盐城港集团签署战略合作协议。立足淮河出海门户定位,盐城港联动蚌埠港、济宁港、周口港等港口,探索设立港口航运企业合作联盟,共同为沿淮城市货物运输东向出海提供最优保障。

2020年8月,周口港与盐城港开通集装箱航线,完成“豫货出海”内河集装箱航线组网,两地经济往来日益密切。“此次来盐城参会,为我们提供了难得的交流合作机会。周口港将与兄弟企业携手并肩,共同把淮河打造成为‘黄金水道’。”河南交投港航有限公司副总经理缪小强说。

“盐城港将紧扣‘内河港口网络化、河海联运一体化、港口运营智能化、港航管理现代化’目标,以智能制造推动港口高效运转,以数字技术赋能智慧港口建设,以科技创新助力绿色港口发展,在深度融入淮河生态经济带建设中彰显新作为。”江苏盐城港控股集团有限公司党委书记、董事长周正雄说。

奏好新时代“淮河协奏曲”

在盐城吹响“冲锋号”,从这里扬帆再启航。沿淮各城市心潮澎湃、满怀豪情,以一个个务实举措,擘画千里淮河美好蓝图,奏好新时代“淮河协奏曲”。

“扛起‘源头使命’,为淮河水质把好‘第一道关口’”“推进组建产业技术创新联盟,构建产业协同新网络”“打造互联互通、快速便捷的交通网络”“联合扬州、盐城等周边城市共同推动旅游业与关联产业深度融合”……大家围绕打造黄金水道、产业转型升级、生态环境保护、绿色低碳发

展等,提出一系列有力举措。

巍巍桐柏山,悠悠淮河水。桐柏县将坚定践行“源头使命”,一如既往把生态文明建设作为实现跨越发展的重中之重,坚决打好污染防治攻坚战,做好水环境综合治理,为淮河水质把好“第一道关口”,保护好淮河源头的生态环境。

淮河,自桐柏奔涌而来,至盐城东流入海。盐城将以淮河生态经济带出海门户城市建设为抓手,进一步加强与沿淮城市合作,打造绿色生态廊道,构筑特色产业发展高地,构建河海联动立体交通网络,高质量建设绿色低碳发展示范区,为淮河生态经济带高质量发展积极贡献盐城力量。

发展淮河生态经济带,淮河是纽带,生态是前提。蚌埠市将深化与宿州、亳州等上下游城市联动,健全跨区域环境保护机制和生态补偿机制,统一区域产业准入和环境管理标准,共同推动跨区域重大生态环保工程建设。

作为淮河生态经济带战略首倡城市,淮安正抢抓国家战略叠加机遇,更大力度拓展科创产业合作、推动基础设施建设、优化生态环境、深化改革开放,努力当好打造淮河流域区域协作样板的领头羊。

共推产业绿色低碳、转型升级,也是沿淮29个市(县)的共同目标。老牌工业城市徐州围绕发展新质生产力提出,推进组建产业技术创新联盟,强化产学研用各类创新主体的跨区域跨领域协作攻关,构建全流程产业创新链。

济宁聚力聚焦绿色低碳高质量发展先行区建设,强化区域产业链、供应链协作统筹,扎实推进邹城经济开发区与滕州经济技术开发区,济宁运河经济开发区与徐州云龙经济开发区等共建园区“双赢”发展,合力培育壮大高端装备产业集群。

千里秀美淮河一脉相连,这里蕴藏着数不尽的宝贵资源,也孕育着千载难逢的发展机遇。抱团携手,迎“机”而上。沿淮兄弟城市将始终心手相连、共担使命、奋勇向前,书写淮河生态经济带高质量发展时代新篇。

“讲文明 树新风”公益广告

文明是最美的风景



盐城日报报业集团宣